

您可晓得渣江“对台戏”？（下）

■刘定安

渣江春社演戏讲究多，要求严格，酬金也很高。衡州府各个大戏班子都以能够被请到渣江唱社戏为荣，许多班主都眼红银子而来，却又怕演砸戏受罚。一旦和社家签了演出合同，班主们就会四处请名角，勾把式，增添行头。据老一辈艺人回忆，渣江对台戏激化了各个戏班子拿出绝活的心气，不少表演绝活因此出现。

如表演特技抛鞋，生行表演特技。用脚将所踢之鞋踢起，鞋在空中翻转，落下时再用脚套进鞋头，《打棍出箱》一剧中用。如耍獠牙，花脸行特技。取约七厘米的公猪獠牙，含在嘴内，要时全凭舌头操纵獠牙吐出或收回。如滚肚，花脸行特技。先亮肚成圆形，随着一呼一吸运气使肚皮像波浪一样翻滚。

如打叉，是大花行一项难度大、出手要求十分准确的投刺特技。尤其是十八罗汉造型，花脸行特技。在《醉打山门》中连续摆十八罗汉塑像的动作。还有大刀花，把子功之一。先用大刀在左右手腕上耍花，再绕颈耍，接下来抬脚，用刀串过脚后再度，最后抬手举刀，刀杆由手掌顺臂往下滑，经腰部从大腿滑到脚背，再由脚背将刀踢起，伸手接刀，继续缠腰耍花，收势亮相。

渣江对台戏同时也让真正的名角获得声名大振的机会与场所。一些名角因此崭露头角，一戏成名。张保和，清同治光绪年间著名净行演员，渣江本地人。张身材魁伟，眼大有神，嗓音洪亮；昆、高、弹戏皆精，本工而外，正生、小丑、摇旦无不精晓，有“状元子弟”之称。他饰《长亭折柳》中包拯，注重人物内心刻画，功架身段极少大幅度动作，多以唱念及眼神功、胡须功的运用表现人物的感情变化。最精妙处，一声“开铡”，初出口时爆若洪钟，拖音时沙哑颤颤，渐如游丝，同时双目暴出，泪光莹莹。每演至此，观众无不震颤。他饰《单刀会》中关羽，顶冠履靴，长髯及腹，凛若天神；同台者自觉比他矮了一截，演至渡江，虽以步当舟，却俨然有乘舟之态；演至刀会，他一反前人威严尽露的表演，而在“谈笑风生”四字中表现关羽的潇洒自如，以衬托其凛然不可侵犯之概。他在丑行戏《打碑杀庙》中饰刘铁嘴时，偌大身躯忽若萎缩，手擎两伞，缓步行路，轻捷如猿；致使丑行当场名角亦叹服不已。

方玉伯，也是渣江石头桥方大屋人。身材魁梧，架子好；嗓音虽欠亮，但唱功深得行腔之妙，



渣江寿佛殿的雕花梁板。

虎音、霸音、炸音皆各得要领；做功尤精，各种戏路无不通晓，又以蟒袍戏最好。所饰《打严嵩》，道江西白，毕肖，演至严嵩左脸挨打，他右边眼珠飞转，右脸部同时飞速掣动，反之亦然，将严嵩当时狼狈形神夸张得恰到好处。所饰《秦桧修本》中秦桧被岳飞忠魂击一铜锤，他则运用“乌龟爬山”特技，身伏桌上，脚搁椅背，手脚爬动，愈爬愈快，同时颤脸、鼓眼、吹须，将秦桧魂飞魄散情状表演得淋漓尽致。所饰《霸王别姬》之项羽，演至“杀姬”一节，抽出剑出鞘时，一声叫头。声震满场，同时眼泪迸涌，浑身剧颤，背上靠旗哗哗齐响。

渣江社戏一方面培养出名角，是著名的戏窝子，但另一方面，规矩严，一些学艺不精的演员因些而却步，有的演员在渣江对台戏演出中败走麦城。如果演员戏服穿错或是唱词出错，会被认为是神灵的不敬，会招来祸殃，因此评委会指示监台人员翻板、揭席、阻止演出。戏班要跪到神像前

磕头赎罪，还要受到罚银、加演的处罚。社戏请戏班子，除了正常的包场钱，还有其他礼仪钱。如加官钱：戏班每至一地演出，在演唱正本戏之前，照例要“打加官”（或称“跳加官”，一种戴面具祝祷福寿的哑剧节目）。此时，被唱名“加官”的观众（多为头面人物）所赏“加官钱”，亦按全班人数平均分给每个人。还有彩钱：演唱至精彩处，主人一高兴，便向台上抛“彩钱”。彩钱有指明赏给个别角色的，归个人独得；有赏给戏班的，则按人均分。

“民俗终岁勤苦，间以庙会为乐。”传统农业社会的人们为了养家糊口，早出晚归，终日劳作，遇有风调雨顺，则可以温饱，遇有天灾人祸，则饥寒交迫，只能勉强度日。社日社戏演出活动给他们创造了集中放松、尽情欢娱的机会。民众在社戏活动中欣赏演出或参与表演，可以暂时忘却平日的辛苦劳作，抒发日常被压抑的个人感情，享受生活中难得的乐趣。

（本文原载公众号“雁歌留声”）

诗咏本草

古诗词中觅良药之荆芥

纵有疾风不低头

■谭浩泉

今年春夏极穷忙，日检医书校药方。
甫得木瓜治膝肿，又须荆芥沐头痛。
一生辛苦身多病，四至平和脉尚强。
寿及龟堂老睡守，不难万首富诗囊。

元代·方回《杂书近况》

春三月，百草竟长，在我国大部分地区的山野，都可以看到一种本草，柔软轻盈、随风摇曳，却不肯向任何风低头——它就是荆芥。

李时珍有记载：“假苏一名荆芥，叶似落葵而细，蜀中生啖之……曰苏、曰姜。曰芥，皆因气味辛香如苏、如姜、如芥也。”可见，假苏、姜芥、荆芥这三种名字由来就是据其辛香之气而定。而这辛香之气，也使得荆芥成为一种常见的中药材。

荆芥别名香荆芥、线芥、四棱秆蒿、假苏，是唇形科、荆芥属多年生植物。茎坚硬，基部木质化，多分枝，基部近四棱形，上部钝四棱形，具浅槽，被白色短柔毛。入药用其干燥茎叶和花穗。味平，性温，无毒，清香气浓。荆芥为发汗，解热药，是中华常用草药之一，能镇痰、祛风、凉血。治流行感冒、头痛寒热发汗、呕吐。乃血分之风药，常与防风相须为用。《本草纲目》云：“今人但遇风症，即用荆防。不知风在皮膜外者，非荆芥不能发泄，非若防风之入肉骨也。”荆芥能解鱼蟹河豚之毒，散皮膜外之风，除头目高巅之热，敷皮肤风肿之疮疖。治疗产后中风有效。

相传很早以前，有位年过三十的妇人，初次怀孕生下一个男孩，全家高兴不已。由于劳累，产妇就像喝醉了酒一样，直直地躺在床上，不省人事。

连着请了三位医生，都没有医治办法。正在此时，从正对大街的大门外，走进一位老人，老者从身上的衣兜里随手掏出一个小瓶，从中取出一些黄褐色的粉末，用绍兴酒调匀，将病人的嘴撬开，将药液灌进胃内。过了几个小时，病人渐渐地恢复了知觉。后有人咨询



老者此为何故？

老者笑答：“我用的药是荆芥。产妇是因为产后劳累，内热蓄积体内，汗出又导致毛孔开放，故而风邪从汗毛孔侵入体内，导致中风，继而引起昏睡。而为了散发体内风热邪气，使其上行而发散方面考虑有很好作用的药材，荆芥是很常用的。”

荆芥还是一道有名的蔬菜。据记载，北宋的都城开封以荆芥为特色的小吃就十分流行，大盘的凉拌荆芥又唯有京城开封才能吃到，因此，荆芥又被冠以“京芥”之称。之后开封便流传一句俗语，“吃过大盘荆芥”，来形容人经历过大场面、见过大世面。可见这小小的荆芥在人们心目中的地位。

荆芥虽然算不上绿色菜里的佼佼者，但也有其独特的美味。尤其是春夏，拌上黄瓜，滴几滴香油，透着诱人的香。荆芥有强烈香气，主要以鲜嫩的茎叶供作蔬菜食用。荆芥富含芳香油，以叶片含量最高，味鲜美，还可驱虫灭菌，生食熟食均可，但以凉拌为多，一般将嫩尖作夏季调味料，是一种经济效益高、很有发展前景的无公害、保健型辛香蔬菜。清炒荆芥、荆芥拌黄瓜、荆芥浇汁、荆芥腐竹、荆芥洋葱（俗称老虎菜）等都不错。

《月球陨落》

让观众看到《流浪地球》影子

■汪秀红



电影《月球陨落》宣传海报。

电影《月球陨落》是导演艾默里奇复刻自己的《2012》和中国科幻标杆电影《流浪地球》，也延续过往好莱坞科幻片英雄人物拯救地球的样板，可圈可点。但冗长的家庭线剧情，为了烘托人类血浓于水的情感纽带，显得审美疲劳和套路化。

2019年，中国科幻电影《流浪地球》上映，成熟厚重的质感让世界刮目相看。“灾难片之王”罗兰·艾默里奇此次回归，似有借鉴《流浪地球》的影子，继电影《2012》以4.66亿元人民币摘得中国票房冠军后，他再次带来《月球陨落》，毁灭地球的许多全新设定颠覆想象力。另外，该片和《2012》《流浪地球》的一些场景有异曲同工之妙：陨石如流星滑落天空、火车驶过掀起巨大雪浪、海水上涨灌入城市等。

该片中讲述的月球被三位主角发现是一个巨大的人造卫星，月球脱轨陨落，造成地球上的人类文明地标被大水冲倒、陨石砸碎……看完电影后令人深思，该片打破了肤色、性别、种族的藩篱，构建出“人类命运共同体”的同舟共济之感，人类背负拯救地球的使命去探寻外星的奇幻构想，结合人工智能、人类起源等元素，同样是《流浪地球》一样的科幻电影叙事逻辑和美学风格。

1969年，阿波罗11号登月，宇航员无线电通话曾中断两分钟。而后，阿波罗12号登月，宇航员用炸药撞击月球，震动持续一小时余震。为什么美国宇航局要隐藏这个消息？整部电影脑洞大开，一切都源于1969年“我的一小步，人类的一大步”。这样的历史真实感，带出若干次宇航员乘坐飞船在月球表面勘察，却突然被黑色粒子像食人花一样吞噬的惊悚感和暗黑感。月球的陨石掉落地球，月球在地平线上升升起蓝色的光芒，潮汐紊乱、飞沙走石、星火连天、岩浆蔓延……

以上是该片的优点，但槽点同样很突出。第一，回顾每一部艾默里奇执导的灾难片，人物都处于生命倒计时，扑面而来的紧迫感，让主角情感加速，他们飞速解开开心结，去爱去拥抱。但该片冗长的家庭线，三位主演每次在月球的剧情发展到高潮时，视角都要切回他们的孩子在地球逃生的画面，似乎珍惜凡尘人世相互映衬剧情，才能烘托人类血浓于水的家庭纽带。此时的台词太水时长又过长，英雄完成救赎月球，也要救赎正在分崩离析的亲情宇宙，从而破坏了整体的节奏和观感。第二，地球和月球危机的解决，以及片末其中一位主角的牺牲，相较《2012》和《流浪地球》而言潦草简单，缺乏紧张感和厚重感。仅凭一句：“去拯救世界吧，豪斯曼博士！”电影就仓促收尾了，推敲不了的逻辑剧情，撑不

起两个小时的片长。第三，《月球陨落》是中美合资合拍片却“两开花”，华谊兄弟与华谊腾讯联合出品制作，并负责该片的中国发行权，美国出品方则是狮门影业。虽有中国投资方，但只出现一位中国演员，那就是出演《前任3》的女演员文，她在片中只讲了几句中文，对于前后剧情影响并不大。另外，该片在北美公映口碑一般，在北美市场和全球市场都没有收回成本。艾默里奇上一部在内地公映的《决战中途岛》同样是中美合资，内地票房也不多。

有人说：因为我国本土疫情呈零星散发和局部聚集性疫情交织的原因，最近中国院线的票房惨淡，笔者却不以为然。如今中国的国力强盛，当年欣赏美国大片的人也更加成熟自信，早已看穿美国大片的本质。诸如最近上映的《神秘海域》《新蝙蝠侠》同样如此，那种国人盲目崇拜的时代一去不复返。如今笔者回头再看一些美国大片，却没有初见时那么震撼。如今的中国观众对美国大片越来越审美疲劳，厌倦了美国英雄拯救世界的套路，因此该片除了特效，也只剩下炒冷饭了。

《卧鼠藏虫》

凭借个人努力总能扭转逆境

■王珉



电影《卧鼠藏虫》宣传海报。

等，票房口碑都不尽如人意。因此，如果以喜剧看待这部电影《卧鼠藏虫》，有些观众或许会失望而归，因为其中搞笑的剧情并不多。标签是喜剧，但直到半小时后，一个娘娘腔扮假扮失踪的男主角爱德华说道：“你们这帮孽畜……”一句话才让观众找到笑点。该片喜剧的笑点零星分散在东北笑星们的氛围感，一些本应正常却又因误差导致搞笑的动作，《玫瑰玫瑰我爱你》等舒缓的伴奏，以及国家级非物质文化遗产名录的东北二人转中慢板快板等花腔曲调，配上打斗场面所产生的反差萌，仅此而已。因为该片并未脱离东北喜剧常见的框架，故事肤浅导致可看性不足。这也是东北喜剧当下面临的症结所在——喜剧演员表演固化，新鲜感的持续性不足。

这是一部“身份互换”的剧情电影，都是阴差阳错的身份互换。文松一人分饰两个双胞胎兄弟，郭浩是个受地痞流氓欺负、又软弱的小市民孤儿，而爱德华是个从小被跨国企业老板收养、受高等教育长大的董事长。这样的情节未免“套路化”，反转和身份互换的力度并不大，剧情也过于老套，可能会让观众觉得索然无味。

故事背景设置在海边小镇，兄弟俩因渔船失火导致离散多年。看开头就可能知道结尾，只是不知中间两兄弟分开后，会有不同的人生境遇。剧情的因果逻辑无法推敲，人设模式化，故事悬疑化，编剧可能想通过极品巨婴人物，引发观众的讨论，却让观众看得一肚子火。郭浩换了身份，成为万人之上的董事长爱德华，却像足是扶不起的阿斗，只听着跨国企业幕后黑手指挥，全程保持沉默或者只能说几句话，丝毫没有身份互换的脑洞。哪怕贾冰、文松、崔志佳等一众东北笑星们联手演绎，但遇到这种糟糕的、走捷径的剧本，也无力回天。《卧鼠藏虫》可能更适合网络平台，而不是电影院，一些缺点被大银幕无限放大了。

以上都是该片的槽点，除了一众东北笑星们的演技外，片名《卧鼠藏虫》成为该片绝无仅有的亮点。成语“卧虎藏龙”被片中三个地痞流氓教训郭浩时，说成“卧虎藏龙？是龙你也得给我藏”。郭浩在片中被流氓各种拳打脚踢。爱德华这个人却不太一样，敢爱敢恨，在跨国公司员工面前很有威信，甚至片末在幕后黑手面前正义凛然提到：有些人欺骗劳工骗取廉价劳动力，接下来公司会配合警方调查，把所有劳工妥善安置，并收回公司的码头……相比郭浩，爱德华是个“狠人”，不仅对抗幕后黑手有一套，他拿起扫帚棍子也可以和地痞流氓打架抗衡。两个双胞胎兄弟所受教育不同，眼界也不一样，其实并没有可比性。但爱德华不管是上跨国远洋船调查非法劳工案，还是救妹妹斯嘉丽时，都有作为大哥的责任感。

全片都是普通人，但最不普通的，就是两个孪生兄弟的梗。该片《卧鼠藏虫》的片名，就是让世人做人留一线，别总是欺负老实人，因为你根本不知道他下一步会做出什么事。一个人总被欺负，那是因为你没有触碰到他的底线，该片也告诫世人当别人触碰底线时，要懂得反抗，而不是坐以待毙。